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QUESTAO 1
Qual opg&o NAO representa uma técnica de separago?

(A) Filtragdo.

(B) Extracéo com Solvente.
(C) Digestao.

(D) Precipitaco.

(E) Troca lbnica.

QUESTAO 2

Todos os elementos do Grupo 1 formam compostos
simples com ¢ hidrogénio, o oxigénio e os halogénios.
Adicionalmente, formam sais de oxoacidos. Em relag8o a
esses compostos, assinale a opgdo correta.

(A) Todos os haletos dos elementos do Grupo 1 s&o
insollveis em agua.

(B) Os hidretos dos elementos do Grupo 1 s8o idnicos e
contém o ion H.

(C) Dentre os elementos do Grupo 1, apenas o Li reage
com o oxigénio para formar peroxidos.

(D) Os carbonatos dos elementos do Grupo 1, quando
aquecidos, decompdem-se em hidréxidos.

(E) Os hidroxidos dos elementos do Grupo 1
hidrofébicos e nao absorvem agua da atmosfera,

sd0

QUESTAO 3

O calorimetro & utilizado no laboratéric para inumeros
propositos, incluindo a determinacdo da enargia produzida
na queima de combustfveis e o conteddeo caldrico dos
alimentos. Numa bomba calorimétrica, assume-se que &
quantidade de calor absorvido (ou liberado) pela
combinagdo de agua, o interior do calormetro, a bomba e
a mistura reagente seja igual a produzida {ou absorvida}
pela reagdo que ocorre na bomba. Considerando que uma
amostra de 0,728 g de etanal {alcool de cereais, C.HsOH)
& queimada numa bomba calorimétrica com uma
guantidade de gas oxigénio (sob presso) suficiente para
assegurar a combustdc completa, qual é o calor molar de
combustdo do etanol, sabendo que, nesse experimento, a
quantidade de agua no calorimetre & de 1,20 kg e que a
temperatura aumenta de 24,86°C para 29,18°C?

Dados: capacidade calorffica do interior do calorfmetro
(sem agua) & de 1,08 kJ °oc e a capacidade calorifica
molarda agua e 75,3 J °C mol.

(A) 1, 37x1oﬁJrnolt
(B) 166x10.Jmo|.
(C) 173x10 Jrnol.
(D) 1, 85x10 Jrnol.
(E) 2.89x10°J mol™.

Prova: Amarela
QuiMICA

QUESTAC 4

Assinale a opgao que apresenta apenas caracteristicas
desejaveis para detectores empregados em cromatografia
gasosa,

(A) Detectabiidade adequada e faixa de temperatura
restrita.

(B) Tempo de resposta longo e dependente da vazio.

(C) Alta confiabilidade e facilidade de uso.

(D) Devem ser destrutivos e apresentar boa estabilidade.

(E) Faixa de temperatura longa e resposta né&e linear.

QUESTAO 5
Sobre as Técnicas de Titulaggo, assinale a opgéo correta.

(A} Antes de atingir o ponto de equivaléncia em uma
titulag&o de neutralizagéio de uma base forte com um
4cido forte, o pH & definido pelo excesso de lons H*
na solugéo da amostra.

{B) Na formacdc de um precipitado, durante uma
titulagd@o de precipitagéc, é necessario considerar trés
etapas: a nucleagdo, o crescimento dos cristais e a
peptizagéo.

(C) Em uma titulagdo potenciométrica, um eletrodo
combinado de pH incorpora, em um mMesmo corpo, 0s
eletrodos de vidro e indicador.

(D} Um indicador redox, utilizado em titulagbes de
oxidagéo-reducdc, € uma substancia que muda de
cor quando passa de seu estado reduzido para seu
estado oxidado.

(E) A titulagéo por deslocamento e de retorno sdo
exemplos de técnicas de titulag8io com EDTA,

QUESTAO 6

A cinética quimica & o estudo das velocidades e
mecanismos das reagdes quimicas. A velocidade de uma
reacso, por sua vez, &€ a medida da rapidez com que se
formam os produtos e se consomem os reagentes. Com
base nos principios da cinética quimica, assinale a opgédo
correta abaixo.

(A) Sempre hi uma relagéo entre a estequiometria da
equacao simplificada de uma reagdo e a sua equagéo
de velosidade.

(B) As etapas de uma reagdc que conduzem os
reagentes aos produtos e a relagdo entre essas
etapas constituem o mecanismo da reagio, que pode
ou nao ser determinado experimentalmente.

(C) A velocidade instantdnea de uma reagdo € =&
inclinagdc da reta tangente a curva concentragéo-
fempo no ponto desejado.

(D) A ordem de uma reagédc & dada pela diferenga entre
0s expoentes aos quais estdo elevadas as
concentragfes dos reagentes e dos produtos.

(E) Quando a velocidade de uma reag@ic dobra, ao
dobrarmos a concenfragdo de um reagente, a ordem
com relagéo a esse reagente é 2.
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QUESTAO 7

Qual & a massa de aluminio (Af) presente em 10,09 de
alumina {Af,04)7?

(A} 5.19.
(B) 5.39.
(C) 559
(D) 574.
(E) 594.
QUESTAO 8

Observe a reagéo a seguir:

NHa(aq) + H;O() - NH (aq) + OH™(aq)

Essa reagdo quimica ocorre quando a ambnia & dissolvida

em agua. Sobre a natureza dos acidos e bases, assinale a .

opgéo correta.

(A} A amonia & classificada como éacido de Brensted-
Lowry, por ser um aceitador de fon H* na reagao.

(B) NH,” & OH" formam um par &cido-base conjugado
segundo a teoria de Brensted-Lowry.

(C) O fato de a molécula de NH; ser eletricamente neutra
significa que ela tem um poder de retirar elétrons
muitc maior que o fon OH’", portanto sendo uma base
fraca em agua.

(D) Por ser doadora de par de elétrons, a aménia &
classificada como acido de Lew’s.

(E) Por ser doadora de par de elétrons, & aménia &
classificada como base de Lewis.

QUESTAO 9

Com relagéo aos efeitos dos grupos substituintes sobre as
reagbes de substituicdo aromatica eletrofilica, assinale a
opgédo que apresenta apenas grupos due sejam
simultaneamente ativantes & orto-para diretores.

(A) -NH, ; -OH.
(B) -NH,: -Cl.
(C) -NO, ; -OH.
(D) -NO, ; -SOsH.
(E) -NOz;-CHs,

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 10

Na figura abaixo, "MO" representa um oxido de um
elemento do Grupo 2 da Tabela Periddica. Assinale a
opgéo que identifica corretamente os elementos “A°, "B’
“C" e "D’ respectivamente.

Had carbono
O™ H0 » AT Co. g
HCI
apr

(A) MOH; MCO3; MC; MCl,,
(B) MOH; MyCOj5; M,C; MCL.
(C) MOH; M,COs, MCy; MCl,
(D) M{OH); M,COg; MoC; MCL.
{E) M{OH)y; MCOg; MCy; MCI,,

QUESTAO 11

Em relagéo a absorgéo da energia radiante nas regiées do
espectro visive! e ultravioleta, assinale a opgéo correta.

(A) A absorgdo seletiva entre 05 compostos organicos
estd relacionada a um excesso de elétrons na
molécula.

{B) Compostos totalmente saturados n&o mostram
absorgio seletiva nas regides do visivel e ultravioleta,

{C) Compostos que contém uma dupla ligag&o absorvem
fracamente no ulfravioleta afastado.

{D) Quanto mais extenso for o sistema conjugado,
menores serdo os comprimentos de onda nes quais
se observa a absorgao.

{E) Os comprimentos de onda de absorgdo minima de
um composto fornecem um meio de identificar ¢
croméforo que ele contém.
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QUESTAO 12

Em relagdo aos fatores que afetam as velocidades das
Reagdes Sy1 e Sy2, € correto afirmar que:

(A) os haletos de alquila simples mostram a seguinte
ordem geral de reatividade em reagdes Sp2:
tercidrio>>secundario>primério> metila,

(B} as velocidades das reagbes Sy1 geralmente s&o
enormemente aumentadas quande realizadas em
solventes aproticos polares,

(C) uma vez que o nucletfilo n&o parficipa da etapa
determinante da velocidade de uma reacho Sy2, as
velocidades das reacdes Sy2 ndo sdo afetadas pela
concentragdo ou natureza do nuclesfilo.

(D} os Unicos compostos organicos que sofrem reagéo
por meio de um mecanisme Sy1 com uma velocidade
razodvel s&o aqueles capazes de formar carbocations
relativamente estaveis.

(E) a tendéncia na velocidade de reagdo entre 0s
halogénios como grupo abandonador, tanto em
reagées Syl quanto em reagdes Sy2, segue a ordem
R-C>R-Br>R-l.

QUESTAC 13
O hidréxido de magnésio & praticamente insolavel na
auséncia de sais de amdnic e tem um produto de

solubilidade de 32)(‘!0'11 a femperatura ambiente. A
dissociagéio desse hidroxido é representada por.

(N

Mg(OH). Mg?* + 20H"

(2)

Calcule a concentragdo de fons hidroxila, em mol.L™!, em
uma solugio aquosa saturada, e assinale a opgéo
correspondente.

(A) 40,0x10°
(B) 30,0x10°
(C) 4,0x10™*
(D) 3,0x10*
(E) 40,0x%10°

Prova; A’marela
QUIMICA

QUESTAC 14

O uranio-235 (2*5U) é utilizado como combustivel em
diversos tipos de reatores nucleares de fiss&o para a
producdo de energia elétrica, sendo esses reatores
projetados para induzir e sustentar uma reagdo nuclear em
cadeia lenta e controlada, A equagéo 1 ilustra uma das
possiveis reagdes nucleares de fissdo induzida que
acorrem com o 2*°U, enquanto que a equagdo 2 ilustra a
reagdo de decaimento nuclear do antiménio-131 QS‘Sb),
um dos diversos produtos gerados pela fiss&o do *°U, até
a formag#o de um nticleo estave! de xendnio-131 {**'Xe).

Equagdio 1| 3 U+in—'EXe+3Y +3in

Equacgo 2.  '3lsb—'iTe+ WoH I+ W'l Xew W

Mas equagdes acima, X, Y, W e o tipo de decaimento
nuclear ilustrado na equagio 2 sio, respectivamente:

(A) 39,Y, jo, decaimento tipo o.

(B) 38, Sr, Je, decaimento tipo p-.
(C) 38, Sr, e, decaimento tipo p*.
(D) 37, Rb, Je, decaimento tipo 5.
(E)} 37, Rb, e, decaimento tipo p*.
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QUESTAO 15

Considerando a classificagdo das formnas de corrosdo
segundo a sua morfelogia, correlacione os termos técnicos
a suas definigbes e assinale a opgfo que apresenta a
sequéncia correta.

TERMOS TECNICOS

- Intergranular

lI- Dezincificagao

- Empolamento peic hidrogénio
V- Transgranular

V- Filiforme

DEFINIGOES

( ) A comosBo se processa nos gréos da rede cristalina
do material metdlico, o qual, perdendo suas
propriedades mecdanicas, podera fraturar & mencr
solicitag&o mecanica.

E a corros&o que ocorre em ligas de latdo, em que se
observa o aparecimento de regides de coloragdo
avermelhada, confrastando com a caracteristica
coloracdo amarela dos latdes.

A corrosdo se processa entre os gridos da rede
cristalina do material metdlico, o qual perde suas
propriedades mecanicas e pode fraturar quando
solicitado por esforgos mecanicos.

A corrosgo se processa sob a forma de finos
fitamentos, mas n&o profundos, que se propagam am
diferentes diregdes e que ndo se ulirapassam, pois
admite-se que o produto de corrosfio, em estado
coloidal, apresente carga positiva, dai a repulszo.
Corresfio que ocorre quando o hidrogénio atémico
penefra no metal e difunde-se rapidamente para
regiées com desconfinuidades, onde se transforma
em hidrogénio molecular, exercendo pressdo e
originando a formagéo de bolhas.

(A (D) (1) (V) (V) (I
(B) (v} dn (1) {v) (1
(C) (1) {1y () (IV) (V)
(D) (1) (V) (1) (v (1)
(E) (V{0 (i) ¢v) (1

()

()

()

QUESTAO 16

O tipo de eletrodo que tem se revelado extremamente
importante na mederna pratica analltica e industrial e, por
isso, vem substituindo praticamente todos os outros
sistemas sensiveis ao pH chama-se eletrodo de:

(A} vidro.

(B} antiménio,

(C) quinidrona.

(D) silicone.

(E) cloreto de prata.

Prova:. Amarela
QuiMicA

QUESTAO 17

Observe o sistema apresentado na figura a seguir.

A respeito dos equipamentos gue compdem ¢ sistema
ilustrado, assinale a opgdo correta.

(A} Os equipamentos s&o 1: bécher; 2 : bureta; 3 : pinga
metalica; 4 : suporte universal.

(B} O sistema pode ser utilizado para a separagao de
misturas homogéneas.

(C) Os equipamentos sfo 1 : erlenmeyer; 2 : bureta; 3 :
pinga metalica; 4 : suporte universal.

(D) Para a transferéncia de volumes variaveis, a pipeta
graduada apresenta menor preciséo dque o
equipamento 2.

(E) O sistema ilustrado & utilizade normalmente em
titulagbes potenciométricas.

QUESTAO 18

Em embarca¢tes afracadas no cais, ¢ possivel ocorrer um
tipo de corrosdo devido ac emprego de uma maquina de
solda elétrica com aterramento inadequado. Ao se fazer o
aterramento da maquina de solda em estruturas metalicas
no lado do cais e levar o seu terminal positivo para a
axecugio da sclda dentro do navio, obriga-se a corrente a
retomar da embarcagdo, passando pela dgua, para chegar
ao terminal negativo. Nesse caso, o casco da embarcagéo
passa a funcionar como anodo ativo e a corroer. Sendo
assim, assinale a opgdo que apresenta o tipo de corrosao
que ocorre no processo descrito.

(A) Eletrolitica.
(B) Galvanica.
(C) Por micro-organismos.
(D) Por fadiga.
(E) Sob tenséo.
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QUESTAO 19

O impacto da ligag&o de hidrogénio pode ser percebido
claramente nos hidretos dos elementos do Grupo 16,
sendo que, um dos impactos mais perceptlveis diz
respeito ac alto ponto de ebulig8o dos compostos que tém
fortes ligagbes dessa natureza. Sendo assim, assinale a
op¢3o que apresenta o hidrete com maior ponic de
ebulig&o.

{A) HzSe.
(B) HzS.
(C) HgPO.
(D) H0.
(E) H.Te.

QUESTAO 20

A precipitagdo € uma das técnicas de analise gravimetrica
utilizada para a determinagdo da quantidade de uma
espécie gque estd sendc analisada presente em uma
determinada amostra, Em um laboratério, um técnico em
quimica dispde de uma amostra de uma solu¢éo para
andlise de célcio, prata e zinco. Ao adicionar acido
clorldrico, esse técnico observou a formacdo de um
precipitado branco. Apés a filtrag@o desse precipitado, ele
borbutha sulfeto de hidrogério na solugdo formando um
precipitado preto. Sendo assim, quais fons estéo
presentes na solugdo e qual a férmula quimica do
precipitado preto formado, respectivamente?

(A) Ca®", Ag*" e AgCl.
(B) Ca®, Zn** e ZnS.
(C) Ag’, Ca*" e CaCl,.
(D) Ag', Zn* e ZnS.
(E) Ag', Zn*" e AgCl.

QUESTAC 21

O hidrogénio pode ser preparado em grande escala por
diversos métodos, Sendo assim, assinale a opcdo que
apresenta o método cujo hidrogénio obtide como produto é
utilizado no processo Haber de sintese de NH; e para
hidrogenagéo de Sleos.

(A} Reformacgéo a vapor.

(B) Eletrslise da agua.

(C) Reagéo de hidretos salinos ([onices) com a agua.

(D) Subproduto do processo de “cragueamento” de
hidrocarbonetos.

(E) Reagéo de acidos diluidos com metais.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 22

O ferro & um elemento quimico indispensavel para a
fabricagéo do ago e, consequentements, é o metal mais
utilizado dentre todos os metais. Sendo assim, assinale a
opgéo que apresenta a configuragée eletrdnica do ferro no
estado fundamental.

(A) [Ar] 3d° 48% 4p'

(B) [Ar] 3d® 457

(C) [Ar] 3d’ 45

(D) [Ar] 3d®

(E) [Ar] 4s%4p°

QUESTAO 23

Assinale a opgéo que apresenta um &lcool secundério,

59
(B) /\

OH

(C)

&

(E) C—

B~
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QUESTAO 24

A respeitc da estrutura dos solidos e liquidos e das
mudangas de fase, é correto afirmar que;

(A) a agho capilar, elevagdo de liquidos em tubos
esfreitos, ocorre quando existem atragdes favoraveis
entre as moléculas do liguide & a superficie interna do
tubo.

(B) os sdlidos moleculares nédo séo classificados como
solidos cristalinos.

(C) no seu ponto de fusdo, a temperatura do sdlido
permanece constante pois a energia potencial media
das moléculas permanece censtante.

(D) no seu ponto de congelamento, a temperatura do
liguido permanece constante, pois a energia cinética
média das moléculas diminui.

(E) o diamante e a grafita sdo duas formas de carbono
denominadas alétropos, pois s&o sdlidos metalices
elementares formados pelo mesmo elemento quimico
g diferem na forma de ligag&o dos atomos.

QUESTAO 25

Com relaggdo ao posicionamento na Tabela Periddica dos
elementos quimicos sllfcio e germéanio, assinale a opglo
correta.

{A) Situam-se no mesmo perfodo da Tabela Periddica, e
o estado de oxidaggo +1 & dominante nos campostos
desses elemantos.

(B) Pertencem ao mesmo Grupc da Tabela Periddica,
ambos com 2 elétrens na camada de valéncia.

(C) Pertencem a classe dos elementos representatives da
familia do carbonoe.

(D) Sao elementos de transigdo e apresentam subnlvet
energético do tipo “d" parcialmente preenchido.

(E) Apresentam o mesmo nimere de niveis eletrdnicos,
tendo, portanto, o mesmo raie atdmico.

Prova: ‘Amarela
QUIMICA

QUESTAO 26

O decaimento do ftricio, um isétopo radioativo do
hidrogénio empregado em pesquisas com reatores
nucleares de fus@o e em armas termonucleares, esta
representado no grafico a seguir.

10.0

»
o

=
=

40 =

z20 P

Masaa do Tritio {gramas)
i
[

M t——te ] |

0.0
O 2 4 & B 10142 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 24 36 38 40

Tempo {angs)

Uma amostra de tricio apresenta uma atividade radioativa
inicial de 3,0x10° desintegragdes por segundo. Com base
nos dados e no grafico acima, pode-se prever que essa
amostra apresentarda uma atividade de ?‘5}(103
desintegracdes por segundo apds, aproximadamente:

(A} 6anos. Dados:
(B) 95ano0s. In{2}=0,69 In{3) =1,1 In(4) =14
(C) 18anos. In(8)=1,8 In{7,5) = 2,0
(D) 24 anos.
(E} 30 anos.
QUESTAO 27
Observe os compostos abaixo.
CHa
¢ ( {
ompostel | CHg « CH s==CH— CH,;— C— CHg
i
CH3
e
Composto Il CHz — (|3 ~-CHy— ?"" CHa
CH3 H

Assinale a opg8o gque apresenta ¢ nome (IlUPAC) para os
compostas | & I, respectivamente.

(A) 5,5-dimetil-2-hexeno ; 2,2 4 4-tetrametil-butano.
(B) 5,5-dimetil-2-hexeno ; 2,2, 4-trimetil-pentano.

(C) 5-efil-2-hexenc ; 2,3,4,5-tetrametil-butano.

(C) 2.2,5-trimetil-4-penteno ; 2,2 4, 4-tetrametil-butano.
(E) 2,2,5-trimetil-4-penteno ; 2,2 4-trimetil-pentano.
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QUESTAO 28

O tratamento quantitativo da absorgéo de energia radiante
pela matéria depende do principio geral conhecido como
Lei de Beer, a qual se encontra abaixo representada:

A =a.b.c, onde

A = Absorbancia, a = absortividade, b = caminho oplico da
amgstra, ¢ = concentragdo do absorvente.

Em relacio & Lei de Beer e seus parimetros, & correto
afirmar que:

(A) aplica-se estritamente quando s&c realizadas
medidas com fontes de radiagio policromaticas.

{B) apenas & capaz de descrever o comportamento geral
de absor¢fo de um meio que contém concentragdes
bastante elevadas do analito.

(C) aabsorbancia de uma determinada amostra n&o varia
com a concentragdo do absorvente. :

(D) a absortividade de uma substancia varia com o
caminho éptico da amostra.

(E) a absortividade & uma propriedade da substancia,
sendo, portanto, uma propriedade intensiva.

QUESTAO 29

Assinale a opgéo que representa o nome dado & primeira
etapa no refino do petrdleo, cujo objetive é separa-lo em
fragdes, com base na volatilidade de seus componentes.

{A) Craqueamento catalltico,
{B) Craqueamento térmico,
(C)} Destilaco.

(D} Reforma catalitica,

(E) Pirolise.

P;*o'va: Amarela
QUIMICA

QUESTAOQ 30

Coloque F (falso) ou V {verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relag8c &s técnicas bdsicas para andlises em
laboratério, assinalando a seguir a opgdo correta.

{ ) As laterais da camara de pesagem da balanga
analitica de prato Unico néo precisam ser fechadas,
tendo em vista que a medig&o nesse tipo de
equipamento ndoc é afetada por correntes de ar
externo.

{ )} A calcinagéo de precipitados € feita em cadinhos de
porcelana, em atmosfera oxidante e de maneira bem
lenta, de forma gque ndo haja nenhuma mudanga
quimica do precipitado causada pelo carbono
proveniente da queima do papel-filtro.

{ ) A calibragdo & o processo para medir a quantidade
real de uma grandeza que corresponde a quantidade
indicada na escala de um instrumento.

( ) Durante o processo de limpeza, um aparelho
volumétrico deve ser aquecide para remogio de
gorduras e impurezas porventura contidas nas suas
paredes internas, haja vista que esses equipamentos
nao deformam durante o pracedimento.

( ) A Agua-régia, substéncia empregada no preparo de
soluges em gravimetria, € utilizada para a
solubilizagdo de metais.

(A} (FVF)EXV)
(B} (EYVIVIFIV)
(C) (FUFUVI(VXF) -
By MMMVIFIV)
(E) (M(F)FIVXF)
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QUESTAO 31
Observe a tabela abaixo:

" Tabela 1: Entalpias-padrio de formagéo a 298,15 K.

Substincia AH{kJ. mol™)
Agua no estado liquido -289
Agua no estade gasoso 242
Dioxido de carbono gaseso -384
Dioxido de enxoire gasoso -2897
Mondxido de carbono gasoso -110
Monéxido de nitrogénio gasoso +90
Benzeno liquido +49

O valor da entalpia-padrao de combustdo do benzeno
liquido a partir das entalpias de formagao dos reagentes e
produtos da reagdo, canforme tabela acima, considerando
uma combustao completa, é:

Dado: reagdo de combustéo do benzeno:
CaHs {1+ 20, () > 6CO,(g) + 3H,0()

(A) -3187 kd.mol”
(B) -3096 kJ.mol’
(C) -3335 kJ.mol"
(D) -3139 kJ.mol
(E) -3268 kJ.mol

QUESTAO 32

Um técnico em quimica observou o desprendimento de um
g4s numa reagdo quimica em laboratoric e coletou uma
amostra para analise. Ao medir a densidade do gés a 25°C
e 1,0 atm, ele encontrou o valor de 2,38 g/fdm®. Além
disso, constatou que o referido gés era composto de 80%
de carbono e 20% de hidrogénio em massa. Sendo assim,
qual é a formula emplrica € massa molar do composto
gasoso analisade, respectivamente, assumindo que © gas
obedece a lei dos gases ideais?

Dados: R = 0,082 atm L mol" K’

(A) CH e 50 g/mol.

(B) CH, e 54 gimol.
(C) CH; e 58 gimol.
(D) CH; e 62 gimol.
(E} CH, e 66 g/mol.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAOQ 33

A preparagéio de superficie €, sem duvida, uma das etapas
mais importantes para que um revestimento apresente o
desempenho esperado. Com relagdo & preparago de
superficie para pintura, avalie as afirmativas abaixo.

[- O hidrojateamento & um metodo de preparagao de
superficie bastante utilizado no campo da pintura
anficorrosiva e tem, entre outras, as seguintes
caracteristicas técnicas: & eficiente na remog&o de
contaminantes, especialmente sais soliveis; nao gera
pé nem produz falscas durante a operacdo de
limpeza; e confere rugosidade & superficie.

II- Na preparagdo de superflcie, s&o removidos os
contaminantes da superflcie, assim como s&o criadas
condighes que proporcionam aderéncia satisfatoria
aos revestimentos.

- A limpeza por solventes & uma etapa fundamental,
pois visa a remover completamente os contaminantes
oleosas e os produtos de corroséo da superficie.

Assinale a opgéo correta.

{A) Apenas a afirmativa | € verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa !l é verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas [ e Il s&o verdadeiras.
(D) Apenas a afimativa (Il & verdadeira.

(E) As afirmativas |, Il & lll s&o verdadeiras.

QUESTAO 34

A termodinamica. pode ser definida como ¢ estudo das
alteragbes ou transformagdes de energia que
acompanham as transformagdes fisicas e quimicas da
matéria. Com relag&o aos conceitos da termodinamica,
assinale a opgao INCORRETA.

(A) O processo pelo gual um sistema absorve calor €
chamado de endotérmice e aquele no qual ¢ sistema
perde calor & chamado exotérmico.

(B) Se o sistema nédo pode se expandir ou se contrair, ou
seja, @ mantidoc a volume constante, ele ndo pode
fazer trabalho nem pode ser feito trabalho sobre ele
durante qualquer transformagZo. Nesse caso, a
primeira lei da termedinamica mostra que q =AU (a
volume constante).

(C) A lei de Hess afirma que a variag8o de entalpia para
qualquer processo depende apenas da natureza dos
reagentes e dos produtos e ndo do nimere de etapas
do processo.

(D) A primeira lei da termodinémica estabelece que, se a
energia de um sistema ¢ acrescida de alguma
quantidade, entdo uma quantidade equivalente de
calor ou frabalho deve ser fornecida ao sistema.

(E) Quando uma reagéio quimica ocorre a pressao
constante, a quanfidade de calor liberadc ou
absorvido é expressa pela variagdo da energia interna
do sistema.
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QUESTAC 35

O modulo de descida lunar da Apolo utilizou a dimetil-
hidrazina (CHi):NNH> como gombustivel juntamente com
o N;Q4 liguido como oxidante. A reagdo quimica enfre os
dois reagentes no motor do foguete ocorre conforme
descrito na equacéo quimica balanceada a seguir:

(CHa)aNNH2 + 2N204  —e—p 4H,0 + 2C0s + 3Ny

Com base nesses dados, assinale a opgéo que apresenta
a massa de N0, requerida para queimar 80 kg de dimetil-
hidrazina.

(A) 205 kg.
(B) 215 kg.
(C) 225Xkg.
(D) 235 kg.
(E) 245 kg.

QUESTAOC 36
Analise o seguinte equillbrio;
CO(g) + H20(g) =——= CO(g}*+ Hx(g)

Supenha que o valor da constante de equilibrio & 300 a
800 K, e que a concenfragéo das quatrc espécies inicia-se
a 0,100 mol/L. Assinale a opgao que apresenta de que
maneira essas concentracées mudardo, a medida que o
sistema se aproxima do equilibrio, se a temperatura for
mantida a 600 K.

(A) [Hg] e [H;0] diminuem e [COy] e [CO] aumentam.
(B) [Hq] e [CO] aumentam e [CO;] e [HzO] diminuem.
(C) [CO;] e [Hz0] diminuem e [CQO] e [Hp] aumentam.
(D) [CO] e [H0] aumentam e [CO;] e [Hz] diminuem.
(E) [CO] e [H.0] diminuem e [CO3] e [Hz] aumentam.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 37

O indicador &€ uma substancia que varia de cor ¢conforme a
concenfragdo hidrogenidnica. Normalmente, € um acido
fraco ou uma base fraca em solugdo muito dilulda, que
apresenta uma cor diferente quandc esta dissociadoe ou
nao dissociado. Com relagdc aos indicadores de pH,
assinale a opgéo correta,

(A) O indicador azul de bromofenol apresenta um
intervalo de pH aproximado para mudanca de cor de
2,8 - 4,6 e uma alterag8o de cor de amarelo {cor em
solugdo acida) para azul {cor em solugdo alcalina).

(B} Alguns indicadores podem ser misturados para formar
o denominado “indicador universal". Segundo Bogen,
tal indicador pode ser preparado dissolvendo, em
proporgdes pré-estabelecidas, a fenolftaleina, o
vermetho de metila, o dimetilazobenzeno, ¢ azul de
bromotimol e o azul de timal, em agua deionizada.

{C} © papel de torasscl permite determinar o pH de uma
solugdo de forma precisa, em uma escala de 1 a 11,
com precisgo de 0,5 a 1,0 unidades de pH.

{D) A fenolftaleina é bastante empregada como indicador
de pH em solugdes #cidas, devido & sua clara e
rapida converséo de cor, variando de incolor para
vermelha.

(E) Em titulagbes dcido-base, & necessario ter cuidadeo na
selegéo do indicador, pois esse indicador deve mudar
de cor muito préximo ao ponto de equivaléneia, onde
o pH muda lentamente com a adigdo de pequenas
quantidades de titulante.
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QUESTAO 38

As seguintes velocidades iniciais foram obtidas como
dados experimentais para uma reagéo hipotética 2A + B —
C + 3D:

Zypainencs | 4 o, molL! | B i, oL % i, oL
] X 0% T
2 W 0% 00
; e 058 T

Considerandc os dados acima, qual & a equagéo de
velocidade da reagdo0 e o© valor da constante de
velocidade, respectivamente?

(A) g;\]-k[A][B] e 1,22x10™ (mol.Ly? 5™
(B) dLAI K[AJ?[B] e - 1,58x10°° (mol.L'y? ™
(©) —%:k[A][B] e 1,46x10° (mol.L )2 s
() dg:] KAJ[B] e - 1,22x10* (mol.L )2 s
(E) dg:‘ —KA[BR e 1,58x10° (mol.L")2 s
QUESTAO 39

Observe a reagdo a seguir;
HCltaq) + NaOH(aq) —> Na(:l(aq) + HgO{l)

Suponha que um técnico em quimica esteja executando
uma analise titimétrica na qual o analito & 25,0 mL de
uma solugdo 0,50 M de NaOHyg, € o titulante € uma
solugéo 0,68 M de HClgg. Com base nesses dados e na
reagéo acima, qual é a concentragéo do analito apds a
adigéo de 5,0 mL do éacido titulante?

(A) 0,40 M.
(B) 0,35 M.
(C) 0,30 M.
(D) 025 M.
(E) 0,20 M.

Prova; Amarela
QUIMICA

QUESTAO 40

Assinale a op¢ao que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

O cloreto de prata € menos solGvel em uma solugéio de
NaCl do que em &@gua pura. Nesse casc, a redugéo de
solubilidade pode ser explicada pele fenémeno
denominado , baseado no

(A) ionizag8o da agualequiltbrio idhice

(B) efeito tampé&o/equilibrio idnico

{C) neutralizagao/equilibric dinamico

{D) efeito do ion comum/principio de Le Chateifer
{E) deslocamento nucleofilicofconceito de Arrhenius

QUESTAO 41

Observe a seguinte formula estrutural do compaosto
colesterol.

CHy CHz CHZ CHy
SN
cH CH CHy C\l.j\
3 CH3

CHy

HO

Assinale a opgdo que apresenta o nimero total de centros
de quiralidade desse composto.

(A) 4
(8) 5
(€) 6
7
(E) 8
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QUESTAO 42

Os elementos quimicos do Grupo 17 da Tabela Periodica
(fitor, cloro, bromo, iodo e &stato) sdoc chamados de
halogénios e tém diversas aplicagdes industriais. Com
relagéo a essas aplicagdes, &€ INCORRETO afirmar que:

(A) o fliior & usado como UFs na industria de energia
nuclear para separar os isdiopos de urénio.

(B) o fitor deve ser totalmente removide de suprimentos
de Agua e dentifrlcios, uma vez que os fons F~
provocam enfraquecimento e perda des dentes.

(C) os hidrofluccarbonetes (HFCs) vém sendo usados em
substitulciio aos clorofiuocarbonetos {(CFCs) em
aplicagdes tais como refrigeradores e
condicionadores de ar.

{D) a deficiéncia de iodo no organismo causa ¢ hécio,
doenga caracterizada pelo aumento da glandula
tiredide. Por essa razdo, adiciona-se iodo ao sal de
cozinha,

{E) os haletos de prata s&o sensiveis a luz e o brometo e
0 iodeto s&0 usados na fotografia em preto e branco.

Préva: Amarela
QuiMICcA

QUESTAO 43

A protegéo catédica & uma técnica de combate & corroséo,
usada como complementar & ag8c protetora dos
revestimentos que, por melhores e mais hem aplicados
que sejam, sempre contém falhas e poros e se tornam
deficientes com o tempo. Para a obteng@o da protecéo
catédica, dois sistemas s&o utilizados, ambos baseados
no principio de injegdo de comente elétrica na estrutura:
protegdo catédica galvanica e a protegdo catddica por
corrente impressa. Considerando a necessidade de
instalagdo de anodos de zinco em uma estrutura metalica
revestida € submersa em agua do mar, calcule a corrente
eléfrica necessaria para sua protegéo catéd|ca em A
(Ampere), sabendo que a estrutura de 100 m? esta pintada
com um revestimento de eficiéncia média igual a 90% e
que se movimenta em relagdo & agua do mar a uma
velocidade de 3 m/s, e assinale a opgéo correta.

Dados: denmdade de corrente elétrica da agua de mar =
55 mA/mZ,

Tabela: Fator de velocidade (F) em fungio da velocidade
do eletrélito em relagéo a estrutura.

Velocidade (m/s) F
1 1,00
2 1,11
3 1,17
4 1,22
5 1,24
8 1,25

(A) 04A

(B) 0.6A

(C) 0,8 A

(D) 186A

(E) 25A

QUESTAO 44

Uma amostra de gas metano, CH, foi aquecida
lentamente na pressédo constante de 0,90 bar. O volume
do gés foi medido em diferentes temperaturas e um gréfico
de volume versus temperatura f0| construldo. Sabendo
que inclinagdo da reta foi 2, 88x10™ UK, calcule & massa
do gés metano e assinale a op;éo corrata.

(A) 0,03g. Dados:
(B) 0,0449. R = 0,082 atm L mol™* K
(C) 0,054, 1 har=1 atm

(D) 0,06 g. :

(E) 0,07 g.
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QUESTAO 45

Do principio de Le Chételier sabe-se que, se o equilibrio
de um sistema for perturbado, tentard se modificar, a fim
de diminuir o efeito da perturbagdo. Diante disso, assinale
a opgéo correta.

(A) Na reagéio Ha(g) + lx(g) ——== 2H!(g), se 0 Ha(g) &,
de algum modo, remowdo do reator, ¢ sistema se
ajustara pela decomposicéo de parte do Hl, em um
esforgo para suprir a perda do reagente. Assim, a
posicao de equillbrio & deslocada para direita quando
o Hz & removido.

{B) A diminuigdo do volume de uma mistura de gases que
estdo em equilibrio quimico desloca o equillbrio na
diregdo do maior nimero de meléculas de gas.

{C) Ao variar a pressdo externa sobre um sistema
quimico que contém apenas gas, praticamente n&o se
afeta a posicdo do equilibrio.

{D) Em geral, um aumento na temperatura de uma
reagdo exotérmica desloca a posigéo de equilibrio
para a esquerda, enquanto gue, para uma reacdo
endotérmica, esse equillbric é deslocado para a
direita.

(E) A adigBo de um gas inerte em um reator que contém
outros gases em equillbric ndo causara uma
alteragio na pressdo total dentro do reator.

QUESTAO 46

Em relagdo as propriedades gerais dos elementos,
classifique as afirmativas abaixo em verdadeirc (V) ou
falso {F) e assinale a opgdo que apresenta a sequéncia
correta.

( ) O raio atdrmico do Ca & maior do que o do K,

( )} O raioibnice do Na* & maior do que o do Li™.

{ } A primeira energia de ioniza¢do do Na & maior do que
a do Mg.

{ ) Azfinidade eletrénica do Cl é maior doque ado |.

{ ) Aeletronegatividade do F é maior do que a do Cl.

(A) (FIVIFIV)(F)
(B) (MIVNF)F)(V)
(C) (MIFYMVXF)
(C) (FIVXFIV)V)
(B) (MIFXFXFXV)

Prc;va: Amarela
QUIMICA

QUESTAC 47

O catalisador € uma substancia que aumenta a velocidade
de uma reagéo guimica sem ser consumido, fornecendo
um mecanismo reacional alternative com baixa energia. A
energia assoclada a esse mecanismo € denominada:

{A) energia interna.

(B} energia de ativacdo.
(C) entropia.

(D) energia livre de Gibbs.
(E) energia de atomizacéo.

QUESTAO 48

0 CuyOH){S80,) € um sal pouco solivel em agua,
conforme descrito na equagéo guimica abaixo:

CufOH)}s{(SO(s)

= 4Cu%(aq) + 6QH(ag) + SO (ag)

Assumindo que a concentrag@o do ion OH, na solugdo
safurada, permanece constante e igual a 1, 0x10 M, qual &
a férmula do produto de solubilidade da reagéo e a
concentracao do ion sulfato, respectivamente?

Dado:
Produto de solubilidade do Cuy(OH)s(S04):Kpe=2,56 X 10

(A) Kps = [CU PF[OHIP[SOF] e 107 M.
(B) Kge = 4CUIBIOH][S0%] e 107 M.
(C) Kpg = [CUy(OH) (SO, ICU? F[OHF[SO5] & 107M.
(D) Kpe =[CU*TIOHP[SO5 ] € 10° M.
(E) Kps =4[Cu**]6[OH"][SOZ"] & 10° M.

QUESTAO 49

Com relagéo & formagdo de eletrdlitos fortes e fracos e
aos conceitos dos Acidos e bases, assinale a opgée
correta.

(A) Os Acidos fortes comuns sdo o HCI, HNQs,
pela perda do primeiro préton, HBr, HI e HF,

{B) O &nion formado quando um &cido poliprético perde
alguns de seus prétons & um Acido fraco.

{C) O HCIQ,4 ¢ um acido forte, pois a sua dissociagéio ndo
& completa em solugao aquosa.

(D) Em geral, as bases tornam-se fortes a medida que os
seus acidos conjugados tornam-se mais fortes.

(E) O hidréxido de zinco & capaz de agir tanto como um
acido de Arrhenius quanto como uma base de
Arrhenius. Dessa forma, o hidroxido de zinco néo &
uma substéncia anfétera.

H,50,
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QUESTAO 50

Qual & o pH de uma solugsio de NaOH 2,0x10° M,
considerando que a constante de dissociagéo da agua é
de 1,0x10™ a25° C?

Dados: log5=07elog2=10,3.

(A) 9,0
(B) 9,3
(C) 9,6
(D) 9,7
(E) 9,8

Prova: Amarela CP-CAP/2018
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Grupos
tradicionais
(Estados Unidos)

Periodos
S
d

=~

(’

Chave

Nidmero atbmico
Simbolo

Massa atbmica

3 4
Li-| Bé
6,941 | 9012
11 12
Na { Mg
220912430
19 | 20
K .| Ca-
39,10| 40,08
37 | 38
Rb | Sr
8547 87,62
55 | 56
Cs | Ba
13281 1373
87 | 88
Er | Ra
[223 0)226.0]
27
Co
58,93

2
He
4,003
7 3 9 10
N 0 F | Ne
1405|1660 19,00 120,13
15| 16 { 17 | 18
r S Ci | Ar
—— — 26,98128,09 | 30,97 132,07 35,45 (39,95
21 1 22 | 2324 | 25126 | 271 28 | 29 [ 30 | 31 | 32 33 ) 34 | 35 } 36
Se [ Ti VI{Cr | {Mn|Fe|Co|Ni |Co|Zn|{Ga|Ge | As { Se | Br | Xr
44 96 | 47 88 { 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 [ 63,55 | 65,39 { 68,72 | 72,61 | 74,92 : 78,96 | 79,90 [ 83,80
30 ] 40 | 41 | 42 | 43 | 447 45 | 46 | 47 1 48 | 49 | S0 | 51 | 52 § 53 | 54
Y |Zr [ Nb |Mo] Tc |Ru | RE|Pd | Ag {Cdt In | Sn-| Sb | Te I Xe
88.91191,22 9251 195,94 [98,91] 101,1 | 1029 [ 1064 {1079 | 1124 [ 1148 ] 11§,7 | 121,8 | 1276|1269 [ 1313
N2 |MB!'74| 517|778 79| 80| 8 8 | 8 | 384 | 8 | 8
— Lu| Bf | Ta | Wl Re[ Os | Ir { Pt { Au ([Hg|{ TI | Pb | Bi ; Po | At | Rn
1750 178,51 1809 | 183,8 [ 186,2 | 190,1 {192,2{195.1 | 197,0 | 200,6 { 2044 | 207.7 1 209,0 [{209,08r210,0][222,0]
103 | 104 } 105 | 106 | 107 | 108 | 108
™ Lr |Ung{Unp | Unhk{ Uns | Uno | Une
[260,1](261 .dkﬁmm.: (263,1]262,1][[265,1][266.1}
571581359} 6061 {62|63.]64 |65 66]67 |68 (6970
La | Ce | PrfNd | Pm|Sm} Eu{Gd|Th | Dy jHo | Er | Tm | Yb
138,97 140,1 | 1409 | 144,2 (14493 1504 | 152,0 | 157,2 | 1589 | 162,5 1649|1673 {1689 | 1730
89 (90 [ 91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 95 | 97 | 98 | 99 [ 100 | 101 { 102
Ac|Th | Pa| U {Np| Pu |Am (Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No
[227,00} 2320 | 231,0| 2380 ﬁqu,oﬂmﬂ.:ﬁnw,_ﬁmﬁ.r.:mﬂ.:ﬁm_.ﬁmﬁw.:._mm.w.:ﬁmw.: 2591}

Os valores entre colchetes sdo as massas dos isGtopos mais ssiiveis.
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